《穿越聖經》

哈巴谷書(5)哈巴谷向神提出激烈的申訴,但神要哈巴谷忍耐等候(哈 2:2-4)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們查考與分享了哈巴谷書 1:13-2:1,讓我們在重溫的基礎上稍作補充,然後 再繼續查考與研讀這卷書 2:2-4 的內容。

讀罷哈巴谷書 1:13,或許有人會說: "惡人吞滅比自己公義的人,這難道是神的安排嗎?" 根據哈巴谷的記載,神對猶大國的懲罰將藉巴比倫人之手完成。對於神竟然用巴比倫人的手來懲罰猶大國,哈巴谷感到震驚,因為這個民族遠比猶大人敗壞。另一方面,巴比倫人也並不知道神用他們來懲罰猶大國,好讓百姓回轉。巴比倫人將被勝利衝昏頭腦,結果也走上滅亡之路。惡人自取滅亡,絕不能逃出神的手掌。今天,神也可能用很特別的工具來糾正我們、懲罰我們。如果我們確需糾正或懲罰,又怎能埋怨神所用的工具呢?

進入哈巴谷書 2 章的研讀,或許有人不禁會發出疑問,說: "神的默示明明地寫在版上,為什麼有的人看不見?我看見了嗎?"哈巴谷書 2 章記述神如何回答哈巴谷的疑問,這包括以下兩點:第一,罪惡勢力要到何時才能受到壓制?第二,神為什麼要用巴比倫人來懲罰猶大人?神說審判雖然來得緩慢,但一定會出現。神雖用巴比倫來擊打猶大,但是已經留意到巴比倫人的惡行,並要在適當時候懲罰他們。

讀罷哈巴谷書 2:1,或許有人不禁會問: "先知登上守望樓等候神的信息,我的"守望樓" 又在哪裡呢?"根據以賽亞書 21:8-11、耶利米書 6:17,以及以西結書 3:17 的記載,不少先 知都用守望樓來代表等候盼望。這裡提到的守望樓,也代表哈巴谷的態度是靜心等候神,留 意神的答覆。這些用石建成的守望樓是建在城牆或瞭望臺上,以便看守的人遠遠就可看見敵 人或信差臨近城門。不少葡萄園也建有守望台,以便守護園中成熟的果子。哈巴谷在臺上等 候,就是要站在最佳位置,好接受神的信息。

今天,我們常常在教會會聽到基督徒說: "基督快要再來了。"但是,基督快要再來,是按照神所定的時間表再來。我們不是期待基督很快再來,而是期待基督再來的日子近了。基督再來的時間是不會有任何"遲延",就像我所聽到的,有些敬虔的弟兄會這樣說,主會根據他的時間表再來,而不是根據你我的時間表。主不會遲延。但是,我們需謹記:主是長久忍耐的神。他很有耐心。他不願意任何人滅亡。

在哈巴谷的時代,神要救在巴比倫那裡的人。以色列民被擄了七十年,這是一段榮耀神的時期,因為神要得著巴比倫王尼布甲尼撒的心。哈巴谷說:"我要退到我的守望所。我沒有答案,我要等候神的答案。"保羅在哥林多後書 5:7 說:"因我們行事為人是憑著信心,不是憑著眼見。"我們的身體都要死,但有一天,基督會叫我們從死裡復活。那時我們會回到天家與主永遠同在。就像上次節目我提到的那位牧者見證的那樣,當年他還是個小孩子的時候,他父親抱著他到地窖、躲避龍捲風。神在我生命中所行的每一件事,一定都有神的理由。雖然我不明白,但我知道祂有答案,有一天祂會把答案告訴我,我只要信靠祂。

哈巴谷書 2:2 記載: "他對我說:將這默示明明地寫在版上,使讀的人容易讀(或譯:隨跑

隨讀)。"

"將這默示明明地寫在版上,"是指要將默示的內容,刻在可存到永遠的石版上,不僅要曉諭當代的人,也要使子孫後代都能夠完全獲悉這些話語。這種外在的記錄固然也很重要,但最能夠親近神話語的最佳方法,就是各人將神的話語刻在自己的心版上。申命記 6:6 說: "我今日所吩咐你的話都要記在心上,"

神的意思是: "把默示寫下來,好讓後來的人能夠看到,尤其是麥基,他總有疑惑(也包括你),讓他們在憑著信心行事的日子裡,能從我這裡得著答案。"

有時我們誤解了"使讀的人容易讀"這句話,以為它的意思是:"連到處跑動人也可以讀"。但其實,這不是神的意思。神是說,我們要隨身帶著一張地圖,知道該往哪裡走。我們知道有很多路線,那麼在讀完之後,就能很快到達了。也就是說,讀的人可以跑去作福音的使者、揚傳神的話。今天,有很多人喜歡傳講、教導神的話,但卻沒有好好準備。在傳福音之前,必須先花時間研讀聖經。記得很多年前,在我想作傳道、開始服事之前,我以為可以跳過大學的訓練、跳過神學院的栽培,直接就可以開始傳道。感謝神讓我遇見一位很好的牧師,他要我盡可能地接受所有該有的訓練。在你開始傳福音之前,先學習成為一個讀聖經的人。在你開始作見證之前,你要有能力說明你的盼望是什麼。

神的使者攜拿著刻有神要求傳遞的信息的泥版到處奔跑,可見當時的情勢十分緊迫與重要。但"讀的人"是指:從一個地方趕到另一個地方、宣讀信息內容的使者,還是指任何宣讀信息的人,就不清楚了。若是前者,那就是專業人士保管泥版;若是後者,就是把泥版放在公眾場所供人閱讀,然後把消息散播開來。前者解釋較為可取,因為經文說的是泥版,公開貼示的消息通常刻在石柱上。專業信差在古代近東皇室,比如馬里或巴比倫,是常見的固定職位。他們需要這些"跑手"傳達主人的指令。耶利米書 36:4 記載巴錄作為耶利米的書記與信差的任務,經文說:"所以,耶利米召了尼利亞的兒子巴錄來;巴錄就從耶利米口中,將耶和華對耶利米所說的一切話寫在書卷上。"

這段經文是神對哈巴谷所存疑惑的答覆。"默示"原文是指哈巴谷所見到的異象。"讀的人容易讀"這句或譯作"隨跑隨讀"。傳信息的人邊跑邊把信息向眾人宣讀,說明這默示的重要和緊迫性。3節對此作了解釋,因為這是關於巴比倫要在主前539年淪亡的信息,距離先知說這個預言大約半個世紀之後。神決定了的事一定會應驗。

哈巴谷書 2:3 說: "因為這默示有一定的日期,快要應驗,並不虛謊。雖然遲延,還要等候;因為必然臨到,不再遲延。"

人不能完全理解神默示的最大原因,就是無法知道默示成就的時間。這是惟有神才知道的奧秘。雖然如此,人們為了探知這日子,或付出了虛妄的努力,或操之過急地進行了判斷。為此,大多數人陷入自暴自棄或埋怨神的歧途。然而,不管人持有什麼態度,只要預定的時日一到,神的旨意就會得到成就,正如但以理書 8:17-19 記載的:"他便來到我所站的地方。他一來,我就驚慌俯伏在地;他對我說:'人子啊,你要明白,因為這是關乎末後的異象。'他與我說話的時候,我面伏在地沉睡;他就摸我,扶我站起來,說:'我要指示你惱怒臨完必有的事,因為這是關乎末後的定期。"神對哈巴谷說:"因為這默示有一定的日期,快要應驗。"這再次說明,神所命定的事,必然會臨到。

有學者曾說,哈巴谷書 2:3 是指猶太人的希望,也就是基督來到世上,制服敵人,將所有違 反祂國度的東西除去,奠定祂榮耀的國度,使以色列作列國的統帥,因為祂要在猶太國中為 首。當這節經文在希伯來書 10:37 被引用時,"默示"轉成"神"; 祂必然臨到,不再遲延。這段新約的上下文論到基督徒的盼望,也就是教會被提。

正如哈巴谷所期待的那樣,神回答了他的問題,但卻不是只為著先知的益處,也是為了別人可以知曉這信息。神告訴哈巴谷要將這"異象"明明地寫下來,以致這信息可以保存下來,也可以傳達出去,因為這信息並不是立刻生效的,而是將要在一定的日期發生,這日期是神所選的,未到期之前事情不會發生。神的計劃要在歷史事件的進程中繼續不斷地、按著次序地揭露出來。歷史不是迴圈的,不是一連串無意義事件的重複;歷史是直線的,向著主的日子和神國度的建立邁進。特殊的歷史事件,如這裡的指定時刻,朝向一個終極目標的進程特別具有意義。雖然神的這信息不會立刻實現,但哈巴谷確信這信息必要在神自己選擇的時候發生。

這個信息的內容並未清楚說明,但它必然包含令讀者鼓舞的盼望。針對它的內容,曾有不同的提議,但沒有一個是確定的。很可能現存的哈巴谷書的整個預言,是基於神的屬性而給神的子民盼望的一個信息。

先知要抑制不耐煩,等候神在神所定的時間,按神所定的方法採取行動,這就像一個人等候審判或祝福一樣。雖然遲延,神話語的應驗仍是確定的,正如彼得後書 3:3-9 所說的:"第一要緊的,該知道在末世必有好譏誚的人隨從自己的私慾出來譏誚說:'主要降臨的應許在哪裡呢?因為從列祖睡了以來,萬物與起初創造的時候仍是一樣。'他們故意忘記,從太古,憑神的命有了天,並從水而出、藉水而成的地。故此,當時的世界被水淹沒就消滅了。但現在的天地還是憑著那命存留,直留到不敬虔之人受審判遭沉淪的日子,用火焚燒。親愛的弟兄啊,有一件事你們不可忘記,就是主看一日如千年,千年如一日。主所應許的尚未成就,有人以為他是耽延,其實不是耽延,乃是寬容你們,不願有一人沉淪,乃願人人都悔改。"

接下來,我們要查考的是聖經中很重要的經文之一,是先知哈巴谷書的關鍵經文,也是新約 聖經三封書信之中說到基督教最重要的教義的經文,分別被羅馬書 1:17、加拉太書 3:11 和 希伯來書 10:38 所引用。

哈巴谷書 2:4 說: "迦勒底人自高自大,心不正直;惟義人因信得生。"

"心不正直;"這是指迦勒底人雖然過於相信自己的力量,但他們過的是遠離神的生活,因此內心得不到終極的安息,飄泊不定、四處彷徨。"惟義人因信得生。"這句話不僅指出了整卷書的主題,也是新約時代因信稱義思想的根基。這裡的"信"是指神毫無代價地賜給人的恩典。以弗所書 2:8 說:"你們得救是本乎恩,也因著信;這並不是出於自己,乃是神所賜的;"

今天,有很多解釋規避了"義人因信得生",因此所帶來的衝擊是巨大的。有些人想把"信心"解釋作忠心、或要有忠心才能得到義。這節經文為人類開啟了兩條路。請注意,經文中提到世上有兩種人:一種是高傲自大的,另一種是因信得生的義人。也就是說,一種是失喪的,另一種是得救的人;一種是不信神的,另一種是信神的人;一種是聖徒,另外一種不是聖徒。這樣的區分很尖銳。

根據 2:1 的記載,哈巴谷到守望所去等候神的回應。這個重要的信息說明神會關注個人,以 及國家的關係。於是在 4 節我們看到神設立了重要的原則。這就是聖經的定理。聖經中有些 宣告就是重要的定理,其中一條就是:"迦勒底人自高自大,心不正直;"這句話描寫有一 種人很驕傲。他們如果不是想靠著自己的努力得到救恩,就是信奉"吃喝快樂吧,因為明天我們就會死了"的哲理,他們只為今生而活,沒有真正的人生目標。"心不正直;"是指這種人錯了,他們誤入歧途。

箴言 14:12 說: "有一條路,人以為正,至終成為死亡之路。" 你知道嗎?我敢說有很多人是屬於這種人,他們高傲自大。他們慢慢地走在自己的路上,一面走、一面採路邊的花,逐漸走向毀滅的深淵。這是他們的結局。聖經很少說到失喪之人的結局,但是主耶穌在路加福音 16 章提到,財主和拉撒路的故事。拉撒路死了以後被帶到樂園裡;財主死了以後下到陰間。財主到了該去的地方,就像猶大的結局一樣。如果你要這樣過一生,也會有相同的結局。

"惟義人因信得生。"這句話描寫第二種人。他們順著正確人生的道路,走向天城、走向完全光明的境界。哥林多前書 13:12 說:"我們如今彷彿對著鏡子觀看,模糊不清(原文是如同猜謎),到那時就要面對面了。我如今所知道的有限,到那時就全知道,如同主知道我一樣。"在信主重生和"到那時"之間,信主重生的人要憑信心而行。對於我們的問題,現在可能沒有答案,但是等到將來見主的時候,主耶穌會告訴我們的。

因為新約聖經引用了哈巴谷書 2:4,這節經文又是羅馬書、加拉太書,以及希伯來書的關鍵經節,所以我們要更仔細地來看這節被引用的經文。

羅馬書強調的重點,在於因信稱義的救恩。羅馬書 1:16-17 說: "我不以福音為恥;這福音本是神的大能,要救一切相信的,先是猶太人,後是希臘人。因為神的義正在這福音上顯明出來;這義是本於信,以至於信。如經上所記: '義人必因信得生。'" 這裡的重點是"義人",也就是因信稱義的人,義人必因信得生。這是羅馬書最重要的信息。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!